

**Г-н Нил** (Ямайка) (*говорит по-английски*): От имени делегации Ямайки я поздравляю Вас, Г-н Председатель, с вступлением на пост Председателя пятьдесят седьмой сессии Генеральной Ассамблеи. Мы обещаем оказывать Вам полное содействие в ходе работы этой сессии. Мы также выражаем нашу глубокую благодарность предыдущему Председателю г-ну Хан Сен Су, под чьим руководством была успешно завершена пятьдесят шестая сессия.

Ямайка приветствует Швейцарскую Конфедерацию в качестве члена семьи Организации Объединенных Наций, и мы ожидаем возможности приветствовать Восточный Тимор, когда он станет членом Организации в ходе этой сессии.

Сорок лет назад в этот день, 18 сентября, Ямайка вошла в семью Организации Объединенных Наций в качестве ее 106-го члена. Это была одна из первых дипломатических инициатив после обретения независимости. Предприняв этот шаг, Ямайка продемонстрировала готовность взять на себя обязанности члена международного сообщества и способствовать международному миру и безопасности и достижению экономического и социального прогресса путем международного сотрудничества в рамках системы Организации Объединенных Наций. Сегодня, в свою сороковую годовщину, Ямайка подтверждает свою веру в Организацию Объединенных Наций и заявляет о своей непоколебимой приверженности многостороннему подходу.

В течение сорока лет Ямайка активно сотрудничала в расширении участия Организации Объединенных Наций в ряде мероприятий и программ, имеющих решающее значение для глобального развития и мира во всем мире. Наша политика заключается в том, чтобы укреплять роль системы Организации Объединенных Наций и поддерживать ее моральный авторитет. В мире, состоящем из многих государств с различными интересами и значительными различиями в уровне богатства и военной мощи, она является незаменимым инструментом закрепления верховенства права в международных делах и урегулирования споров мирными средствами.

В силу меняющегося характера и растущей сложности международных отношений, особенно в контексте глобализации и возникновения новых вызовов для мира и безопасности, сохраняется исклю-

чительно важная роль, которую призвана играть Организация Объединенных Наций. Сегодня, как никогда ранее, нам необходимо укреплять структуру и институты международной системы в целях защиты наших общих интересов при создании глобального порядка, в котором все будут жить в условиях мира и социально-экономического прогресса.

За последний год произошли важнейшие события, в результате которых приоритетное внимание пришлось уделять старым и новым проблемам. Мы все помним потрясения и ужас, которые были вызваны совершенными 11 сентября террористическими нападениями; последовавшую за ними войну в Афганистане; возобновление насилия на Ближнем Востоке в отношениях между израильтянами и палестинцами; эскалацию давно возникшей напряженности в Южной Азии; и возникшую совсем недавно угрозу новой войны в Ираке. Всем этим вопросам Генеральный секретарь уделил особое внимание во время представления своего доклада Генеральной Ассамблее в прошлый четверг. Ямайка воздает должное Генеральному секретарю за его четкое видение роли Организации Объединенных Наций в урегулировании современных международных проблем.

Приоритетное место в программе работы по решению вопросов, требующих принятия безотлагательных мер, занимает ситуация на Ближнем Востоке, где в последнее время на наших глазах гибнет большое число людей, совершаются разрушения и подвергается страданиям население, особенно мирные граждане. Сейчас должно быть совершенно очевидно, что единственный реальный путь к обеспечению мира и безопасности — это создание основ справедливого и прочного урегулирования. Сейчас задача состоит в том, чтобы выработать план продвижения вперед этого процесса в направлении созыва мирной конференции. Как представляется, сформировался важный консенсус в отношении основных условий урегулирования: это освобождение Израилем оккупированной палестинской территории; самоопределение палестинского народа и создание условий, при которых два государства — Израиль и Палестина — могли бы сосуществовать в пределах четко определенных и международно признанных границ. По нашему мнению, важно в срочном порядке воспользоваться создавшейся благоприятной и относительно спокойной ситуацией для того, чтобы перейти к переговорам

между руководством Израиля и Палестинской администрацией.

Что касается вопроса об Ираке, который столь активно обсуждается в последние недели, то именно Совет Безопасности должен выполнить свои функции и принять решение, которое было бы приемлемо для большинства членов международного сообщества и которое помогло бы избежать односторонних действий с возможными непредсказуемыми последствиями и не допустить возникновения еще большей нестабильности в регионе. Этот момент имеет важное значение для Организации Объединенных Наций, и мы надеемся, что Совет Безопасности будет действовать в соответствии с Уставом в интересах обеспечения целостности международной системы и поддержания мира.

Чтобы сделать мир более безопасным, необходимо принять меры на более широкой основе. Ликвидация терроризма — это задача, предполагающая сотрудничество всего международного сообщества. Определенные в резолюции 1373 (2001) Совета Безопасности всеобъемлющие меры создают основу для наших действий, и Ямайка вносит свой вклад в эти усилия. В то же время необходимо признать, что для достижения долгосрочных целей необходимо устранить основные причины терроризма в политической, экономической, социальной и психологической сферах. В ходе кампании по борьбе с терроризмом важно также избегать выделения и обвинения отдельных этнических групп или религиозных общин; нельзя также создавать почву для нетерпимого отношения к группам меньшинств, их преследования или дискриминации, а также для нарушения прав человека.

С проблемой терроризма связаны проблемы обеспечения безопасности, порождаемые продолжающимся расширением масштабов незаконной торговли наркотиками и незаконных поставок стрелкового и другого оружия, которые становятся неотъемлемыми элементами деятельности транснациональных преступников. Это особенно актуально для региона Карибского бассейна, где в современную эпоху глобализации данное явление приобретает угрожающие масштабы. Расширяющаяся сеть организаций, занимающихся незаконной торговлей наркотиками и оружием, подрывает внутреннюю безопасность государств нашего региона Карибского бассейна и угрожает социальной стабильности. Мы с удовлетворением отмечаем осуществляемые в

настоящее время на региональном и двустороннем уровнях усилия, которые направлены на решение этих проблем в области безопасности. Однако многое еще предстоит сделать, особенно в области регулирования поставок стрелкового оружия, установления контроля за этим процессом и предоставления информации о нем в тех государствах, где это оружие производится.

Существует несколько негативных факторов, сопровождающих процесс глобализации и усугубляющих проблемы развивающихся стран. Глобализация торговли, финансов и средств производства порождает еще более серьезные проблемы. Сокращение общего объема помощи на цели развития (ОПР) и прямых потоков иностранных инвестиций, а также непредсказуемые колебания потоков краткосрочного капитала со временем приводят к снижению темпов роста и расширению масштабов нищеты, расширяя тем самым разрыв между богатыми и бедными странами. Поэтому для большинства стран открываемые процессом глобализации возможности для экономического роста и процветания не реализуются на практике. Вместо этого развивающиеся страны подвергаются риску в рамках системы, в которой выживание будет и далее означать постоянную борьбу с дестабилизацией и маргинализацией. Если не будет выработан определенный механизм, содействующий большему равенству при использовании преимуществ глобализации, то мы станем свидетелями постоянного обогащения лишь тех стран, которые располагают ресурсами, капиталом и технологией и которые могут использовать преимущества конкуренции.

В этом контексте проведенные в прошлом году исключительно важные форумы, нацеленные на осуществление программы развития, имели своевременный и полезный характер. В ноябре прошлого года в Дохе прозвучало признание существования большего различия в уровнях развития и потенциалах государств и было обращено внимание на возникающую в этой связи потребность в особом и дифференцированном подходе к развивающимся странам. Мы надеемся, что эти принципы будут включены в свод норм Всемирной торговой организации. По нашему мнению, это стало бы важным шагом на пути к включению аспекта развития в повестку дня в области торговли. Поскольку торговля является движущей силой развития, исключительно важно создать на экспортных рынках реальные воз-

возможности для продукции из развивающихся стран, ликвидировав при этом барьеры в различных формах, которые продолжают препятствовать доступу к рынкам и ограничивать расширение экспорта.

Необходимо также значительно укрепить производственный потенциал посредством новых инвестиций и капиталовложений в развивающиеся страны. В марте этого года в Монтеррее мы постарались создать рамки для более эффективной мобилизации ресурсов на цели развития из многих крайне важных источников. Был принят ряд обязательств в отношении увеличения объема ОПР, которые мы приветствуем, хотя он по-прежнему не соответствует согласованным показателям. В условиях отсутствия системы глобального управления, которая обеспечивала бы равенство инвестиционных возможностей и защиту от непредсказуемого характера финансовых потоков из частных источников, официальные источники финансирования продолжают играть решающую роль в контексте помощи на цели развития. Поэтому важно обеспечить наличие этих новых источников для достижения конкретных результатов без выдвижения дополнительных условий и избирательного подхода.

В ходе осуществления Монтеррейского консенсуса и повестки дня, принятой в Дохе, мы также возлагаем надежды на достижение прогресса в деле демократизации процесса принятия решений в международной финансовой и торговой системах. Только в том случае, если развивающимся странам будут предоставлены справедливые возможности и созданы условия для внесения ими эффективного вклада в решение международных финансовых и торговых проблем, мы сможем добиться большей справедливости в распределении мировых богатств.

Совсем недавно в Йоханнесбурге мы получили новую возможность для осуществления программы в области устойчивого развития посредством достижения дополнительного прогресса в реализации Повестки дня на XXI век. Мы приветствуем новые важные согласованные целевые показатели, которые более полно отражают приверженность международного сообщества целям в области развития на рубеже тысячелетия. Подлинным испытанием для нас станет претворение этих обязательств в жизнь на основе мобилизации ресурсов в интересах решения определенных в программе задач и достижения поставленных целей. Поэтому состоявшаяся в Йоханнесбурге встреча на высшем уровне стала за-

вершающим этапом важного года, в течение которого изменились приоритеты в области развития международного сообщества в новом тысячелетии и произошла их переориентация. Цель устойчивого развития не будет достигнута при отсутствии финансов на цели развития, а также без программы развития в сфере торговли. Ямайка приветствует, в особенности, принятые в Йоханнесбурге обязательства в отношении малых островных развивающихся государств (СИДС). Мы по-прежнему подчеркиваем необходимость уделять особое внимание проблемам уязвимости, с которыми сталкиваются эти государства. Необходимо создать надлежащие возможности для обеспечения благосостояния нашего населения и защиты нашей хрупкой окружающей среды.

Этого нельзя достичь без реальной поддержки со стороны международного сообщества. Барбадосская программа действий, принятая в 1994 году, представляет собой обязательство по оказанию такой поддержки. Поскольку мы готовимся к рассмотрению процесса ее осуществления в 2004 году, мы выступаем за подтверждение обязательств в решении этих вопросов, имеющих огромное значение для нашего выживания, таких как угрозы, вызванные глобальным «потеплением», подъемом уровня моря и стихийными бедствиями.

Ямайка приветствует позитивные признаки нормализации положения в Африке, где уменьшение масштабов политических конфликтов и беспорядков дает реальные возможности для достижения стабильности и экономического прогресса. Африка очень долго страдала от множества сложных проблем, и ей необходимо обеспечить возможности для нового старта.

Образование Африканского союза и инаугурация Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД) являются похвальными инициативами, цель которых — приблизить Африку к главной магистрали международного развития, сдержать распространение пандемии ВИЧ/СПИДа и остановить распространение нищеты. То, что сейчас реально необходимо, так это ресурсы, и мы настоятельно призываем предпринять все усилия для обеспечения того, чтобы эти новые инициативы стали прорывом в процессе развития в Африке.

Что касается области социального развития и прав человека, то Организация Объединенных Наций добилась значительных достижений в деле рас-

пространения и поощрения прав человека уязвимых и обездоленных групп населения. Несмотря на эти достижения, Организация сталкивается сейчас с растущими социальными проблемами, в том числе с пандемией ВИЧ/СПИДа, которая угрожает свести на нет прогресс, достигнутый за многие десятилетия во многих частях мира. Согласованные меры по контролю за распространением этой болезни должны оставаться приоритетом для нашей Организации. И приоритетом должна оставаться защита прав детей. Конкретные обязательные сроки, одобренные на специальной сессии, посвященной детям, требуют с нашей стороны недвусмысленной приверженности этой деятельности.

Одной из важных областей, отмеченных вкладом со стороны Организации Объединенных Наций, является разработка международного права как средства для содействия универсальному принятию правил и созданию многосторонних правовых режимов для достижения общих целей. Самым последним достижением стал Римский статут Международного уголовного суда (МУС), который вступил в силу в июле 2002 года.

Еще одним выдающимся достижением стала Конвенция Организации Объединенных Наций по морскому праву. В этом году международное сообщество будет отмечать двадцатилетнюю годовщину ее подписания, которое проходило в Монтего Бее, Ямайка, 10 декабря 1982 года. Огромное значение этой Конвенции для гарантирования интересов всех стран в вопросе эксплуатации ресурсов Мирового океана, а также в морских вопросах, широко признано.

Мы с удовлетворением отмечаем работу, проделанную двумя институтами, которые были созданы на основе Конвенции, — Международного органа по морскому дну (МОМД), который уполномочен заниматься осуществлением на практике концепции общего наследия человечества, и Международного трибунала по морскому праву, который является форумом для урегулирования морских споров в соответствии с положениями Конвенции.

Это хороший пример тех результатов, которых мы можем достичь, работая сообща с целью принятия общих решений в рамках многостороннего процесса, руководствуясь общими интересами. Это показывает, что Организация Объединенных Наций

действительно работает. Мы должны охранять и укреплять ее, как залог нашего общего будущего.

*Заседание закрывается в 13 ч. 35 м.*